VM

~ -®
% 4
** ** % ...
A * N — °
evropsky RN |
SOCIalnI - OP Vzdélavani
= fondvCR EVROPSKA UNIE

pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Projekt
SABLONY NA GVM
Gymnazium Velké Mezifici

registracni Cislo projektu: CZ.1.07/1.5.00/34.0948

IV-2  Inovace a zkvalitnéni vyuky smérujici k rozvoji matematické
gramotnosti zak( stfednich skol

GONIOMETRICKE ROVNICE

Autor

Jazyk

Datum vytvoreni

Cilova skupina

Stupen a typ vzdélavani

Druh ucebniho materialu

Ocekavany vystup

Anotace

Hana Macholova
cestina

4.1.2014

Zaci 18 —19 let
gymnazialni vzdélavani

vzorové priklady a priklady k procviceni

zak pri reSeni goniometrickych rovnic vyuziva znalost vztahu
mezi goniometrickymi funkcemi, hodnot goniometrickych
funkci, goniometrickych vzorcd a také metodu substituce.

materiadl je vhodny nejen kvykladu a procvicovani, ale i
k samostatné praci zaka, kjejich domaci pripravé, velké
uplatnéni najde zejména pfi pripravé zakd k maturitni zkousce
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Redené priklady:

1. Reéte v R rovnici: sin(2X+%j =-1

Regeni:
Nejprve vyuZijeme substituci a vyraz v zavorce nahradime nezndmou t

t=2x+2
6

Dale resime zakladni rovnici

sint=-1
t:3—ﬂ-+2k7z
2

Nyni se vratime k substituci a za t dosadime 5 + 2k :

3—7T+2k7z:2x+Z
2 6
ox=T 7 okn
2 6
2X=8—ﬂ+2k7r
6
2x:4—ﬂ+2k7z
3
X—Z—ﬂ+k7r
3

K={%+kﬂ';k€2}

2. Reste v R rovnici: sinx+cos2x =0
Redeni:

Nejprve vyuZijeme vzorce c0s2X = C0s? X —sin? x
sinx+cos® x—sin®x=0
Abychom méli vrovnici pouze jednu goniometrickou funkci, polozime

cos®’x=1-sin’x:



sinx+1—-sin®x—-sin>x=0
—2sin® x+sinx+1=0
2sin® x—sinx-1=0
Vyuzijeme substituci a zavedeme pomocnou neznamou t=sinX. Ziskame
kvadratickou rovnici:

2t —t—-1=0
f _1Ey1°-4-2:(-1) 143
Lz 2.2 4
t, =1
1
tz:_i

. -~ o , 1
Nyni se vratime k substituci a za t dosadime 1 a _E:
1=sinx,

X, =2 2kxn

1 .
—E =SIn X213

X, =%r+2k7r

X, =£+2kﬂ'
6

K= Z+2k72,7—72-+2k7r,&+2k72;k e’
2 6 6

Reste v R rovnici: Sin X+sin2x+sin3x+sin4x=0
Reéeni:

VyuZijeme vzorce sinX-+siny=2-sin X; y -C0S X; y . Nejprve je vhodné si

rozmyslet, pro které dvojice s¢itancli dany vzorec uplatnit:

(sin3x+sin x)+ (sin 4x +sin 2x)=0
. 3X+X 3X—X . AX+2X 4X —2X
2sin COoS +2sin cos
2 2 2 2

2sin2x-cos X+ 2sin3xcosx =0

=0




2cos x(sin2x+sin3x) =0

2cosx-23in5—x-cos§:0
2 2

. BXx X
cosX-sin—-cos—=0
2 2

, y . "y . . . X+ X—
Vytknutim cos xa opétovnym vyuZitim vzorce sinXx+siny=2-sin 2y~cos 2y

jsme ziskali rovnici v sou€inovém tvaru. Na pravé strané mame nulu. Soucin tfi
Ciniteld je roven nule pravé tehdy, pokud je aspon jeden z Ciniteld roven nule.
Budeme tedy rtesit tfi jednoduché rovnice, kdy jednotlivé Cinitele poloZzime rovny
nule:

cosx, =0

X, =—+kr

sinSﬁ:O
2

o 5x S
Zavedeme substituci: t = 72 . Ziskdme:

sint=0
t=krx

cosﬁzo
2

. . X L.
Zavedeme substituci: r = ?3 Ziskame:

cosr =0
r="1kr
2
§:—+k7z
2
X; =7+ 2kw
X, = (2k +1)7

K :{%Jrk;z',Zk?ﬂ,(Zk +1)7z';k IS Z}



4. Reéte v R rovnici: sin X =+/2 —cos x
Redeni:
Nejprve rovnici umocnime na druhou:
sin? x = 2— 22 cos x + cos? x

1—c0s® X = 2 — 2+/2 cos x + cos? X
200s? X —2+/2cosx+1=0

Zavedeme substituci: r =cos x
2r? —2:/2r+1=0

222 V2f -421 2

L2 2.2 2
J2
r=—
2
V2
—— =C0S X
2
X1:£+2k7r
4
X, —7—7[+2k7r
4

Provedli jsme umocnéni obou stran rovnice na druhou, coZ je neekvivalentni Uprava,
a proto budeme muset provést zkousku:

Lz :sinzz—2
4 4 2
P Z :ﬁ_cosz:\/—_ﬁzﬂzﬁ
4 4 2 2 2
Uz ZP(ZJ
4 4
7\ . Tr 2
L — [=sin—=——
4 4 2
p[ /7 )= 2—cos7—7[=\/_—£=£
4 4 2 2
L L ¢P(7—7[j
4 4



5. Reste v R rovnici: 7sin2x—2cos® x =6
Reden:
Nejprve vyuzijeme vzorec Sin2X = 2SiN XCOS X :

7-2sinxcos X —2cos’> x =6
7sinxcos x—cos? x =3

Nasledné aplikujeme vzorec sin®x+cos’x=1, plati tedy 3(sin2x+coszx):3.

Vyrazem 3(sin2 X + C0S? X) tedy mlzZeme nahradit pravou stranu rovnice:

7sin xcos X —cos? x = 3(sin® x+cos’ )
7sin xcos X —cos® x = 3sin® x + 3cos* X

3sin® x+4c0s” x —7sinxcos x =0 / 12
cos? X
sin?x  cos?X _sinxcosx
?'(:osszr‘lcoszx_7 cos? x =0
3tg*x+4-Ttgx =0
g g 3=1gx
3tg’x —7tgx +4 =0
sub.: y =tgx
3y*-7y+4=0
C72y(-7)-4-3-4
Vi = 3.3
yi =1
4
y2=§
sub.:
1=tgx,

X, = 45°+k -180

sub.:
4
§ =19x,
X, =53°08"+k -180

K ={45°+k-180,53°08 + k -180;k € Z }



6. Reste v R rovnici: cos(x+%}+sin(x+%} =1+ c0os2x

Redeni:

Nejprve vyuzijeme vzorce: COS(X+ Yy) = COS XCOS Yy —sin xsiny
sin(X + y) =sin Xcos y + cos xsin y

Ziskame rovnici:

T . . T . T . T
COSXCOS§—SIn xsm§+sm XCOSE—FCOS XSIHE =1+c0s2x

1 V3. 3.

1 ]
ZC0SX — ——Sin X +—8in X+ =c0s X =1+ €0s* X —sin? X
2 2 2 2

Cos X =1+ cos? x—(l—cos2 x)
COS X = 2C0S° X
cos X —2c0s* x =0
cosx-(1-2cosx)=0

Na pravé strané rovnice mame nulu. Soucin dvou Cinitell je roven nule pravé tehdy,
pokud je aspon jeden z Cinitell roven nule. Budeme tedy fesit dvé jednoduché
rovnice, kdy jednotlivé Cinitele poloZime rovny nule:

cosx=0 v 1-2cosx=0

cosx, =0
x, = (2k + 1)z
1-2cosx=0

1
COSX = —
2

X, :%+2k7r

X, =5§+2k7z

K = {(Zk +1)r, %+ 2kﬂ,%+2kﬂ';k c z}



Priklady k procvicovani:

1. Reéte v R rovnici:

cos[Zx—zjz—l [K={5—”+k7z;kez}]
4 8
2. Reste v R rovnici:
2sin? x+1=5c08 X [K :{%+2k7z,5?”+2k7z; kez}]
3. Reste v R rovnici:
. 11z
2sin x = /3 -tgx [K ={kz,=~+2kr; ke Z}]

4. Reste v R rovnici:

sinx+sin2x+sin3x =cosx+cos2x+cos3x  [K ={(3k il)%;r,(4k +1)%; k e Z}]

5. Reste v R rovnici:

1+sin X+ C0S X +Sin2X +cos 2x =0 [K :{377[+ k;z,z?ﬂ+2kﬂ,4?ﬁ+2k7z; keZ}]

6. Reste v R rovnici:

sinx++/3cosx =+/2

57 237
K={—+2kr,—+2kr;keZ
[ {12+ T 1 +2kz; k e Z}]

7. Reste v R rovnici:

sin(x—zj:cos(x+£j [K ={2—7[+ k;z;kez}]
3 6 3
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